

# 建设人与自然和谐共生的美丽家园

## 习近平生态文明思想基层生动实践新观察

新华社记者 谢良 石志勇 初杭 张斌

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调，坚持人与自然和谐共生，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。

连日来，新华社“七一”重要讲话精神在基层小分队奔赴多地调研，见证在习近平生态文明思想指引下，一个个城市乡村推动经济社会发展全面绿色转型，努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

坚持人与自然和谐共生

贵州省六盘水市六枝特区月亮河乡，海拔1200米的百亩松林间，10多支菌棒列队整齐。谁曾想，食用菌成为当地的特色林下产业。

始建于1958年的花德河国有林场，起初主要是为当地的煤矿巷道建设提供坑木，用山上的木材换地下的煤炭。

靠山吃山，大规模砍伐，搞砍树经济，2013年前后，林场陆续收到限伐令、禁伐令。

林场场长王熙说：我们越来越意识到，在生态环境方面欠账多，将来付出的代价会更大，禁伐保绿，开始探索做林下经济。

引导农户发展种植食用菌、花卉苗圃、中药材……这片林场成为温湿适宜、负氧离子含量高的天然大棚，给林场带来生态效益，给当地群众带来务工收入。

实践证明，林子保护好了就是财富。在林场发展食用菌种植的贵州鸿霖农业科技有限公司董事长陈太鸿说，从砍林到保绿，这条转型之路就是坚持人与自然的和谐共生之路。

万物各得其以生，各得其养以成。

科尔沁沙地南缘，辽宁省阜新市彰武县城的北端，一条长长的樟子松林带横在沙与城之间。散布其中的几个村子，一度面临消失。

彰武县阿尔乡镇北甸子村村民陈其华说，那个时候，推出来的路，一宿风沙，第二天就找不到了；埋下的种子，第二天就被风掀开了，刮走了。

70年，42万彰武人接力治沙，以一手扛铁锹、一手拎水壶的干劲，使森林覆盖率由2.9%增加到34.5%，平均风速由上世纪50年代每秒3.4米降到每秒1.9米，6座万亩流动沙丘被固定下来，构筑起一道绿色长城。

这道绿色长城里酝酿着民生幸福之道。如今，彰武县粮食产量稳定在18亿斤，粮经作物种植比例持续优化，畜禽饲养量较“十二五”期末增长5.3%，沙农业逐渐走上了一条特色发展之路。

这一组令人振奋的数据：

过去10年，中国森林资源增长面积

## 山西已完成4082公顷废弃矿山生态修复

新华社太原8月2日电（记者王劲玉）记者从山西省财政厅获悉，截至目前，山西共完成4082公顷废弃矿山生态修复，保障黄河流域高质量发展、绿色发展。

山西省财政厅二级巡视员温建栋介绍，从2018年开始，山西省财政累计投入7.29亿元开展京津冀周边及汾渭平原重点城市废弃露天矿山的生态修复工作，并累计投入2.58亿元开展黄河流域历史遗留矿山生态修复工作。

与此同时，山西加大地质勘查投入力度，2016年以来，山西省财政每年投入2.8亿元用于支持省内重点矿种、重点区域勘查和地质调查工作。

（上接1版）

然而，出人意料，疫情来了！

张家界人紧咬牙关，再次果断按下暂停键。一座以旅游业为支撑的城市，采取这般壮士断腕的举措，是一种绝无仅有的担当，值得历史铭记。

关闭景区，丢掉饭碗的不仅仅是旅行社、导游和景区工作人员，更是切断了张家界的经济命脉。旅游从业者的一声吐槽，道出了张家界人的决心和焦虑。然而，张家界各级党委、政府，景区，旅行社等无畏挑战、不惧牺牲，扛起担子，只为给人民以安全，许游客以期待。

关停电影院、剧院、KTV等人员聚集密闭场所，再全面关停所有景区景点。对因疫情受影响的旅游团队进行退团退费，并成立专班跟进处理。对滞留在张家界的游客进行妥善

安置，并提供24小时的温馨服务。

张家界的同志们辛苦了！在集中隔离点，江苏游客段晓鹏通过连线的方式告诉记者，虽然很想回家，但看到为他们没日没夜忙碌的工作人员，不得不收起这份思念，各个方面都安排得很妥当，为张家界点赞！

请您在离开张家界之前配合完成三次核酸检测。当您完成三次核酸检测，符合离张条件后，我们将为您提供24小时咨询服务，以方便您顺利离张。

30日下午，一封《致居留在张家界游客朋友的一封信》刷爆朋友圈，让人感受到张家界的另一种美。

旅游预订全款退还，核酸检测阴性的在张游客安排百台大巴有序安全离开。一项项务实举措，让游客感受到了张家界人的暖心、热情、包容和浓郁的人文关怀。

## 全国铁路暑运首月发送旅客超3亿人次

新华社北京8月1日电（记者樊曦）记者1日从中国国家铁路集团有限公司获悉，截至7月31日，铁路暑运时间过半。7月1日暑运开始以来，铁路部门扎实做好暑期运输工作。7月份，全国铁路累计发送旅客3.06亿人次，同比增加9915万人次、增长48%。

国铁集团有关负责人表示，暑运以来，铁路部门精心组织旅客运输工作，充分用好拉林铁路等新线和复兴号智能动车组等新装备，运用12306大数据分析暑期探亲流、旅游流、学生流等出行规律，加强运力调配。

与此同时，铁路部门积极统筹疫情防控和安全检查工作，确保旅客平安有序出行。中国铁路西安局集团公司强化与地方防疫部门的联

动机制，加强西安火车站、西安北站站内防疫消杀，做好旅客进站测温门、出站测温仪的测温设备监控，提醒旅客佩戴口罩。中国铁路济南局集团公司与国网青岛市即墨区供电公司等相关部门积极配合，组织电力运维人员强化青荣城际等铁路用电设备设施检查，做好铁路周边供电线路巡视检修工作。

在应对极端天气考验方面，7月以来，郑州等地区先后经历多轮强降雨，部分铁路设备设施和运输秩序受到严重影响。铁路部门第一时间启动应急响应，加强集中统一指挥，组织人员昼夜抢修线路，实施主动避险策略，采取停运、折返、迂回等方式，先后调整了3500余列客车运行、转运旅客2.3万余人、疏散滞留旅客156万人。

## 两部门：

### 师生健康状况达到学校防疫要求时方能返校

新华社北京8月2日电（记者余俊杰）记者8月2日从教育部获悉，教育部、国家卫生健康委近日通知要求，各地和学校要加强师生员工健康管理，做好中小学晨午检、全学段因病缺勤、缺课登记和病因追踪，师生健康状况达到学校防疫要求时方能返校。

据教育部、国家卫生健康委近日发布的《关于进一步加强新冠肺炎疫情防控常态化下学校卫生管理工作的通知》，各地和学校要深刻认识疫情防控工作的艰巨性和长期性，切实增强防控意识，坚决杜绝松懈心态。

通知要求，各地和学校要增强疫情防控常态化下人物同防、多病共防意识，强化教室、卫生间、食堂、宿舍等重点场所环境监测、通

风换气和消杀工作；要主动联系社区及交通、公安、城管、市场监管等相关部门，保障校园周边卫生安全，加强校内环境卫生整治。

通知明确，各地和学校要强化体育课和课外锻炼，着力保障学生每天在校内、校外各1个小时体育活动时间。没有体育课的当天，学校要在课后组织学生进行集体体育锻炼并将其列入教学计划。

此外，各地要按照国家标准配齐配足学校卫生保健人员，保障学校开展卫生保健相关工作的条件和经费保障。中小学校要建立校长负总责、分管校领导牵头、相关部门具体落实的学校卫生管理工作体制机制。鼓励有条件的地方推广选聘健康副校长做法。

## 宁夏秋季学期起推行课后服务5+2模式

新华社银川7月31日电（记者艾福梅）记者31日从宁夏回族自治区教育厅获悉，从今年秋季学期开始，全区义务教育各级各类学校将做到课后服务两个全覆盖，即义务教育学校全覆盖、有需求的学生全覆盖。同时推行课后服务5+2模式，即学校每周5天都要开展课后服务，每天至少开展2小时，结束时间要与当地正常下班时间相衔接。

根据最新下发的关于课后服务工作的通知，宁夏要求各学校制定课后服务具体实施方案，做到一校一案。在实施5+2模式的基础上，学校对有特殊需要的学生，应提供延时托管服务，尽量吸引有需求的学生每周5天参加课后服务。

通知还明确，义务教育课后服务以基本托管服务为主，与素质拓

展服务相结合。课后服务时间应指导学生认真完成作业，对学习有困难的学生进行补习辅导和答疑，为学有余力的学生拓展学习空间。同时，学校要积极开展丰富多彩的文艺、体育、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动，最大努力满足学生不同的需求。严格规范课后服务的内容和形式，不得利用课后服务时间讲新课，不得以课后服务名义加重学生课业负担。

宁夏还要求各地教育行政部门要主动联合相关部门，尽快制定完善课后服务收费标准，推进课后服务常态化、规范化开展。课后服务一般由本校教师承担，也可聘任退休教师、具备资质的社会专业人员或志愿者参与，不得引入学科类校外培训机构。

## 远望3号船圆满完成海上测控任务安全返航

新华社南京8月1日电（亓创 王雪岩）圆满完成风云三号05星海上测控任务的远望3号船，8月1日顺利返航停靠在中国卫星海上测控部码头。

这次出航，全体船员克服了出航时间长、工作节奏快、测量海域气象多变等困难，提前开展任务针对性准备，按计划完成了试验文书学习、薄弱环节补强、设备性能指标测试、技术状态验证等一系列准备工作，为成功护送风云三号05星

入轨奠定了坚实基础。

停靠码头后，我们进行短暂休整补给后将再度启航，执行新的海上测控任务。远望3号船党委书记董相奎说。

远望3号船是我国自主设计和建造的第二代航天测控船，主要担负对火箭、高轨卫星和飞船及空间站等目标的海上测控通信任务，自下水以来圆满完成了以神舟、嫦娥、北斗为代表的90余次海上测控任务，测控成功率高达百分之百。

因工作原因上不了线，但我能用一部部温暖的作品鼓舞大家。这些天，青年党员李威澄利用自身特长，白天录制视频，晚上撰写文案。经他精心策划，为张家界加油鼓劲的3条短视频和1条公众号推文，被无数网友转发和评论。

网友我的张家界是旅游从业人员，他告诉记者，社会的每一个细胞都在全心抗疫，全体张家界人对成功阻击疫情，有着十足的把握！

他说：等疫情消退，张家界再邀四海宾朋共赏美景。



南京开展第四轮部分区域核酸检测

8月2日，在南京市秦淮区东门街核酸检测点，市民排队接受核酸检测取样（无人机照片）。

当日，南京市启动第四轮部分区域核酸检测工作。据介绍，目前南京市已经开展了三轮全员核酸检测，通过对这三轮全员检测结果和疫情发展趋势的分析，南京市防疫指挥部决定有针对性地开展第四轮部分区域核酸检测工作。

新华社记者 季春鹏 摄

慈利，80人支援武陵源！桑植，120人支援永定！伴随驰援任务的一声令下，2支驰援队伍迅速集结、抵达，并及时开展各项工作。紧接着，省派支援队来了，湘潭、株洲等4个市州的支援队来了，国家紧急医学救援队也来了。

在烈日下，在暴雨中，在深夜和黎明，他们身着密不透风的防护服，争分夺秒地开展疫情防控。累了，就趴一会儿；渴了，就小喝一口水；流汗了，就干脆仰头，让汗流向脸的四周。在30多摄氏度的高温下，身着冬装的医护人员，不少人中暑晕倒，却又在恢复后继续坚守。

紧急招募志愿者，请报名接龙，赶紧！7月28日晚，微爱公益群内，一则信息发布后，接龙信息一条接着一条，党员、群管理员周海燕告诉记者，作为张家界市本地的爱心公益组织，他们有义务也有责任为疫情防控贡献微薄之力。

于是，这群身着红马甲的志愿者们纷纷入社区，为群众普及疫情防控知识；在小区门口，对来往人员进行劝阻、测温、登记；在高速路口、车站、机场等防疫关卡，协助检测旅客体温、查验旅客核酸报告。

抗“疫”再出发，让爱满天下！一线有需求，爱心快餐即送达。

7月30日，张家界爱心餐饮秦大妈面向社会发布承诺，随后，300余盒爱心盒饭，便送达各个核酸检测点和疫情防控关口。

企业负责人宋金锐说：疫情不结束，送餐不停止。

同一时间，张家界宝庆商会、建材商会等社会团体深夜驰援被滞留的旅客，农门阵餐饮、万顺叫车等当地